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DOCUMENT 00914 

ADDENDUM NUMBER 4 
 

Issued: February 22, 2011 
 
 

Russian River County Sanitation District Treatment Plant Disinfection Upgrade Project 
 
 
FROM: Russian River County Sanitation District 

404 Aviation Boulevard 
Santa Rosa, CA 95403-9019 

 
TO:  Prospective Bidders 
 
This Addendum forms a part of and modifies the Project Manual dated January 2011.  Bidder shall 
acknowledge receipt of this Addendum in the space provided in Document 00400 (Bid Form). 
 
Addendum Number 4 consists of 41 pages (size 8 ½” x 11”) and 0 revised Drawings. 
 

I. General Changes 

A. No changes. 

II. Changes to Prior Addenda 

A. No changes. 

III. Changes to Introductory Information and Bidding Requirements 

A. No changes. 

IV. Changes to Contracting Requirements 

A. No changes. 

V. Changes to Conditions of the Contract 

A. No changes. 

VI. Changes to Specifications 

A. Section 001415 (Regulatory Requirement - Funding): 

1. Delete Attachment B (Federal Wage Rates), in its entirety (39 pages). Replace it with 
attached Attachment B (Federal Wage Rates) dated 02/18/2011 (36 pages).  
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B. Section 01500 (Temporary Facilities and Controls): 

1. Insert the following after Paragraph 1.10 as Paragraph 1.11: 

1.11 PROJECT FUNDING SIGNS 

A. General: 
1. Provide and place the Project funding sign as specified herein and 

subsequently remove and dispose of the sign Off Site after Final 
Acceptance. 

B. Contents of Project Sign: 
1. The sign shall have the logos of 

the following organizations or 
programs: 
a. Clean Water State Revolving 

Fund 
b. State and Regional Water Boards 

2. The sign shall have the following text: 
a. Owner Name:  Russian River County Sanitation District 

1) Letter size:  4 ½ inches 
b. Project Name:  Treatment Plant Disinfection Upgrade Project 

1) Letter size:  6 inches 
c. Funding for this project has been provided in full or in part by the 

Clean Water State Revolving Fund through an agreement with the 
State Water Resources Control Board 
1) Letter size:  4 ½ inches 

C. Products: 
1. Face of sign: fir plywood, grade A/C-X or better, 4 feet by 8 feet by 23/32 

inch or greater thickness. 
2. Posts: Rough No. 2 Douglas fir or better. 
3. Paint:  

a. Primer: white exterior latex primer, such as Moore Craft, as 
manufactured by Benjamin Moore Paints, or Approved Equal. 

b. Paint: flat white latex paint, such as Moore Guard, as manufactured 
by Benjamin Moore Paints, or Approved Equal. 

c. Paint: 
1) Background: Flat white latex paint, such as Moore Guard, as 

manufactured by Benjamin Moore Paints, or Approved Equal. 
2) Logos: Provide various colors to support logos as listed in 1.11B.1 

of this Section 01500.  
d. Lettering: soft-gloss black latex paint, such as Moore Glo, as 

manufactured by Benjamin Moore Paints, or Approved Equal. 
D. Execution: 

1. Sign construction:  Embed posts into the ground in holes backfilled with 
clean, dry sand compacted to 95 percent relative compaction by jetting or 
ponding.  Center posts on the backside of the sign.  Secure plywood to 
each post with 8 evenly spaced 16d galvanized nails. 

2. A professional sign painter shall prepare the sign. 
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3. Paint all exposed parts of the posts and both sides of the plywood with 
one coat of primer.  Paint the front of the sign with two additional coats 
of paint. 

4. Lettering:  Helvetica medium, of the sizes and wording indicated in 
Paragraph 1.11B.2 of this Section 01500  

5. Placement and removal:  Place sign before any other construction 
commences.  Remove sign after the final inspection. 

6. Place one Project sign at a location designated by Owner 
7. No other signs are allowed without Owner’s permission except those 

required by law. 
E. Section 01810 (Commissioning): 

1. Modify Paragraph 3.1 A.2.g. as follows: 
g. Test results shall demonstrate thatmethods shall be sufficient to verify whether the 
installed equipment performs within the parameters established by the Environmental 
Technology Verification Report for the Aquaray 40 HO VLSUV Disinfection System 
(equipment validation).  

VII. Changes to Drawings 

A. Drawing SP05: 
1. Add Note: “1. COAT INTERIOR CONCRETE SURFACE OF FLOCCULATION 

TANK.” 
2. Section A, change “6” CONCRETE SLAB WITH #5 REBAR AT 12” AT MID 

DEPTH” to “12” CONCRETE SLAB WITH #5 REBAR AT 12” EW/EF.” 
B. Drawing E10: 

1. Keynote 6, change “¾”C-2-C/S” to “¾”C-2-C/S IS CONTROL/SIGNAL CABLE 
OF UNKNOWN USE.” 

2. Keynote 8, change “2”C-12CC CABLE” to “2”C-12CC IS A 12 CONDUCTOR 
CONTROL CABLE.” 

VIII. Question(s)/Answer(s) 

Owner’s responses to Bidder questions shall be for the purposes of interpretation and 
clarification of the Contract Documents only, and shall not be construed as changing, 
superseding, or contradicting any express term in the Contract Documents.  If any Bidder 
believes that a response to a question warrants a change in any term in the Contract Documents, 
the Bidder shall so request the change be made in writing addressed to Owner and received no 
later than the latest date for submitting Bidder questions.  In the absence of a change in any 
term of the Contract Documents, the express terms of the Contract Documents shall have 
precedence.  Bidder questions are listed below verbatim. 

A. TNT Industrial Contractors Inc.: 

1. Is the project bid date going to be pushed back for the disinfection upgrade project? 

Owner’s response: Answered in Addendum Number 3. 

B. Fort Bragg Electric, Inc.: 

1. On page E04 (28 of 34) the detail showing CD-2 Flow Pacing is unclear.  Please provide a 
description of the device that is depicted that mounts in the control terminal box.  There 
is no information provided in the specification regarding this device. 
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Owner’s response:  This is in the Bidding Documents. 

2. There are no control drawings and no information in the specification regarding control 
and SCADA work.  Is there control and SCADA work as part of this project or is that 
work to be done by others? 

Owner’s response: Bid per Bid Documents. 

3. Is there programming to the existing PLCs or SCADA system required as part of this 
scope of work? 

Owner’s response:  Bid per Bid Documents. 

4. There is a control and instrumentation section in the specification (13440 & 13446) 
However there are no instruments shown on the electrical drawings.  Do these sections 
refer only to CD 1,2&3? 

Owner’s response:  Bid per Bid Documents.  

5. ON sheet E10 keynote 6 refers to ¾”C-2-C/S. We do not understand this call out.  Please 
clarify. 

Owner’s response:  Answered in this Addendum above. 

6. ON sheet E10 keynote calls out a 2” C 12CC cable.  What is a CC cable? 

Owner’s response:  Answered in this Addendum above. 

7. The addendum I just received said no questions have been received since addendum 2. I 
have a number of questions that remain unanswered. Are my questions being 
processed? 

Owner’s response:  Answered in this Addendum. 

C. Mason Painting Inc.: 

1. Spec section 09905 Painting and Coatings appears to be generic and list Items that do not 
exist; for example 3.1 A 11. Is there any coatings in Chemical Storage containment, UV 
Disinfection Basin  or any other concrete coatings? 

Owner’s response:  Bid per Bid Documents. 

D. Aztec Constructors: 

1. When we contacted the Ozonia Rep, he stated that the District will be purchasing the 
shop drawings and submittals direct, and will be furnishing them to the successful 
contractor. 
According to Ozonia, the cost of those submittals is $43,000 and is NOT included I their 
equipment quote..     This does not follow typical contract protocol, so is this actually the 
case? 
Is the District purchasing and furnishing the Ozonia submittals to the low bidder 

Owner’s response:  This is in the Bidding Documents.  

E. Valentine Corporation: 

1. Attached please find a letter from Zurich North America, our Surety, concerning the 
following sections of the specifications for this project: 

 Section 00525, Assignment and Novation Agreement 
 Section 0700-9.1.B, Extended Warranty 
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As Contractors mentioned in the Mandatory Pre-Bid Meeting for this project, the 
Assignment Agreement for this project is a very poor arrangement for General 
Contractors bidding on the project. The design, purchase order conditions and 
assignment agreement were all written and crafted by the District as the end user, yet 
the Prime Contractor is expected to assume all risk, responsibility and extended 
warranty conditions for the UV system with an agreement that clearly limits the liability 
of Ozonia, and not the Prime Contractor who is merely the installer! 

 
The arrangement is bad business for the Prime Contractor and our Surety, Zurich, will 
not furnish us a bid bond for this project unless these conditions are changed to reduce 
the liability of the prime contractor for the UV Ozonia system. Some suggested changes 
that would allow us to bid the job would be: 

 Eliminate the Assignment agreement and let the District furnish the equipment 
for installation by the prime contractor 

 Or, require Ozonia to provide a 100% bond for their purchase order work that 
would be a part of the Assignment Agreement 

 Or, change the purchase order so that Ozonia’s liability is unlimited 
 
Valentine Corporation would like to bid this project, but our Zurich will not permit it 
unless changes are made to reduce the Prime Contractor’s liability for the Ozonia UV 
System. Please advise. 

Owner’s response:  Bid per Bid Documents.  

END OF DOCUMENT 
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3B3BATTACHMENT B  
Federal Wage Rates 
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01415 - B14 Regulatory Requirements - Funding 
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01415 - B16 Regulatory Requirements - Funding 
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01415 - B18 Regulatory Requirements - Funding 
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01415 - B28 Regulatory Requirements - Funding 
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01415 - B32 Regulatory Requirements - Funding 
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01415 - B34 Regulatory Requirements - Funding 
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